IES CASTELAR DE BADAJOZ

MATEMATICAS I

PRUEBA DE ACCESOQO (EBAU)
UNIVERSIDAD DEL PAIS VASCO

SEPTIEMBRE — 2020
(RESUELTOS por Antonio Menguiano)

Tiempo maximo: 1 horas y 30 minutos

Ese examen tiene cinco partes. Debes responder a cuatro de ellas. En cada parte de
responder a una Unica pregunta. En caso de responder a mas preguntas de las estif
das, las respuestas se corregiran en orden hasta llegar el nUmero necesario. No se
dran usar calculadoras que tengan pantalla grafica, posibilidad de transmitir datos, pr
gramables, que resuelvan ecuaciones, que hagan operaciones con matrices, que ca
len determinantes, que resuelvan integrales o que almacenen datos alfanuméricos.

Primera parte.

1°) Discutir el sistema de ecuaciones Iine%

x+y+z=24
Bs+ 3y + 4z =2 en funcion del pa-
4x + 4y + Az = 4A

rametroA y resolver cuando sea posible.

=

Las matrices de coeficientes y ampliada son las siguientes:

1 1 1 1 1 1 24
M=<2 3 4)yM’=<2 3 4 2).
4 4 A 4 4 A 44

El rango de la matriz de coeficientes en funcion del parametsoel siguiente:

11 1
IM|=|2 3 4/=34+8+16—-12—-16-24=A—-4=0=A=4.
4 4 A

Para A # 4 = Rang M = Rang M' = 3 =n%inc6g.= S.C.D.

1 1 1 8
ParaA=4=>M’=<2 3 4 2>=>RangM’=>{C1,C2,C4}=>
4 4 4 16
1 1 8
2 3 2|=484+644+8-96—-8—-32=-16+* 0= Rang M' = 3.
4 4 16
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Para A = 4 = Rang M = 2; Rang M' = 3 = Sistema incompatible.

Se resuelve parh + 4 por el procedimiento de Gauss.

1 1 1 24 F, - F, — 2F, 1 1 1 2A

2 3 4 2 :>{F—>F—4F}=>O 1 2 2—44 | >
4 4 A 4A 3003 ! 0 0 A—4 —44

—44
=>(A—-4)z=—-44; z=—.

A-4
_ 2A-8-4A%+16A+8A _
= e =

Y+22=2—44; y=2—-4A—-2 -2 =2 —4A+ -2
A-4 A-4
_ —4A%+26A-8
B A-4

-4A%+26A-8 —4A
A—4 A-4

XxX+y+z=24; x=2A-y—z=2A—

— 924 —4A%+26A—8+4A 24 —4A%+30A-8 _ 2A*-8A+4A*-30A+8 _ 6A%*-38A+8
N A-4 N A—4 N A-4 T A4

., 6A%—38A4+8 —4A%426A4-8 —44
Solucionix =————;y=————;z=—,VAER — {4}.
A—-4 A—4 A—4
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1 0

2°) Dada la matri2f = (1 1

), calcular razonadameni#?-029

w96 Y- 9

w060 )

M = (1 0) - 2020 =( 1 0)_
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Segunda parte.

3x+y—z=2

[0} =
3°) Sealarecta= {2x+y+42=

1yelplan()nE3x+(a+1)(y+1)+az=1:

a) Hallara para que la recta y el plano sean paralelos.

b) Determinar si el puntB(1, 1, 2) pertenece al plano determinadoagn

a)

Un vector director de la rectaes cualquiera que sea linealmente dependiente
del producto vectorial de los vectores normales de los planos que la determinan, gt
sonn; = (3,1,-1) yn, = (2,1,4).

i j k
=3 1 —1|=4i—-2j+3k—2k+i—-12j=5i—14j+k >
2 1 4

= v, = (5,—14,1).

n=3x+(@+1D)y+1)+az=1;, 3x+(a+1)y+a+l1+az=1=
>nm=3x+@+1)y+az+a=0

Un vector normal del plano @s= (3,a + 1, a).

Para que la rectay el planor sean paralelos, el vector director de la recta y el
vector normal del plano tienen que ser perpendiculares.

Dos vectores son perpendiculares cuando su producto escalar es cero:
v,-n=0>(5-14,1)-(3,a+1,a) =0; 15— 14a—14+a = 0;

13a+1=0>a=-=+
13

b)
El plano resultarr = 3x + (%

dorest =39x+ 14y +z+1=0.

+ 1) y + %z + % = 0. Eliminando denomina-

El puntoP (1,1, 2) pertenecera al planosi satisface su ecuacion:

= 39 14 1=0
mESOx+lay+z }:39+14+2+1¢0=>pen.

P(1,1,2)
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4°) Hallar el punto Q, simétrico d&(1,2,3) respecto al plana=x+y+z =0,
explicando los pasos seguidos para su célculo.

La rectat que pasa padp y es perpendicular al planaiene como vector director
x=1+41
al vector normal del pland@ = (1,1,1). t = {y =2+ A
z=34+1

El punto M, interseccion del plano
con la recta es el siguiente:

n=x+y+z=0
x=1+41 N WM
r=jy=2+41 T l
z=3+4

>1+A+2+1+3+1=0; *Q(x'y'z)
314+46=0; A+2=0=1=-2= M(—1,0,1).
Tiene que cumplirse qugM = MQ.

PM=[M-P]=[(-1,0,1) —(1,2,3)] = (=2,—-2,-2).

—_—

MQ = [Q _M] = [(X,y,Z) - (—1,0, 1)] = (x+ 11y:Z_ 1)

x+1=-2->x=-3
(-2,-2,-2)=(x+1,y,z—-1)=>{y=-2 =
z—1=-2-z=-1

= Q'(-3,-2,—-1).
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Tercera parte.

ax?+3x si x <2
_ _ x> —bx—4 si x> 2
y b razonadamente, sabiendo ¢fues derivable en toda la recta real.

5°) Segf la funcion definida como sigug(x) = { , calculara

Para que una funcion sea derivable en un punto es condicidn necesaria que S
continua en ese punto, por lo cual, antes de estudiar su derivabilidad se estudia su ct
tinuidad.

La funcionf (x) es continua en R, excepto para 2, cuya continuidad es du-
dosa y se van a determinar los valores realesyde para que lo sea.

Una funcidn es continua en un punto cuando sus limites por la izquierda y por I:
derecha existen y son iguales e iguales al valor de la funcién en ese punto.

lim f(x) =lim(ax? + 3x) =4a+ 6 = f(2)
X—27 X—2

P =2= -
aax lim f(x) =lim(x?—bx—4)=4—2b—4=-2b
x—-2%F x—2

= lirgl_f(x) = lig1+f(x) =f(2)>4a+6=-2b=>4a+2b=—-6=
X— X—

=>2a+b=-3. (1)

La funcionf (x) es derivable en R, excepto para 2 cuya derivabilidad se va
a forzar determinando los correspondientes valoresyde

Una funcién es derivable en un punto cuando sus derivadas por la izquierda
por la derecha son iguales en ese punto.

v (2ax+3 si x<2 __f'(27)=4a+3
f(x)_{Zx—b six>2=>f’(2+) b}=>

= f'27)=f'R2*)>4a+3=4—b; 4a+b=1. (2
Resolviendo el sistema formado por las ecuaciones (1) y (2):

2a+b=—3} —2a—b=3

4a+b=1 4a+b—1}=>2a=4;a=2-4+b=—3;b=—7.

La funcion f(x) es derivableen R paraa =2y b = —7.
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6°) Estudiar los intervalos de crecimiento y decrecimiento de la fufi€idn= x2e?*.
Encontrar sus extremos.

Una funcién es creciente o decreciente cuando su primera derivada es positiva
negativa, respectivamente.

fl(x)=2x-e*+x%-2-e¥*=2-x-e**-(1+x).

ffx)=0=>2-x-e* - (1+x)=0=>x;, =—1,x, =0.

La funcionf(x) = x%2e?* es continua en R por ser producto de dos funciones
continuas en R, por lo cual, las raices de la primera derivada dividen el dominio en Io
intervalos(—oo, —1),(—1,0) y (0, +), donde la funcion es, alternativamente, cre-
ciente y decreciente.

Considerando, por ejemplo, el valor= 1 € (0, +):

ff(1)=2-1-e?-(1+1) > 0= Creciente.

De lo anterior se deducen los periodos de crecimiento y decrecimiento, que so
los siguientes:

Crecimiento: f'(x) > 0= x € (—o,—1) U (0, +0).

Decrecimiento: f'(x) < 0= x € (—1,0).

El maximo y el minimo de la funcién se deducen de los intervalos de crecimientc
y decrecimiento y de la continuidad de la funcién; no obstante se deducen por la st
gunda derivada.

Para que una funcion tenga un maximo o minimo relativo en un punto es condi
cion necesaria que se anule su primera derivada en ese punto. Esta condicidon neces
no es suficiente; para que exista el maximo o minimo es necesario que no se anule
segunda derivada en ese punto para el valor que anula la primera derivada.

Para diferenciar los maximos de los minimos se recurre a la segunda derivad

si es positiva para el valor que anula la primera, se trata de un minimo vy, si es negativ
de un maximo.

f'(x) =e? - (2x + 2x?)
fl(x)=2-e*-2x+2x*)+e* - (2+4x) =

=2-e?* . 2x+2x2+1+2x) =2 -e** - (2x* +4x + 1).



" _ — _ 2 ;. .
f'(-1)=2-¢e 2-(2—4+1)——e—2<0:>Maxlmoparax——1

f(—=1) =(-1)%e?% = L = Maximo relativo: A (—1 i).

)
e? e?

f'(0)=2-e°-(0+0+1) =2 >0 = Minimo relativo para x = 0.

f(0) = 0%e° = 0 = Minimo relativo: 0(0,0).
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Cuarta parte.

7°) Representar la region finita del plano limitada por la cur¥a3 — x2? y por la
rectay = 2x. Calcular su area.

La funciény = f(x) = 3 — x? es una parabola céncai@) por ser negativo el
coeficiente dec?. Su vértice es el punt®(0, 3).

Los puntos de corte de la pardbola y la recta tienen por abscisas las raices de
ecuacion que se obtienen de la igualacién de sus expresiones:

3—x%2=2x; x>?+2x—-3=0; Y /

—24A+12 -2+4 {xl = -3 - P(-3,—-6)
X = = =
2 2 Xy = 1- Q(li 2)

-
<

La representacion grafica de la situacion es31
aproximadamente, la que se indica en la figura ad-I
junta.

Por ser todas las ordenadas de la recta meno
res que las correspondientes ordenadas de la paré
bola en el interval¢—3, 1), la superficie a calcular
es la siguiente:

S = f_13[(3 —x?)—2x]-dx =

_r! 2 J
= [, (=x*=2x+3)-dx =

= (—1——12+3-1)—[—(‘:)3—(—3)2+3-(—3)] =
= —-—1+43-9+49+9=11--=2-=2=

S = % u? = 10,67 u?.
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8°) Explicar en qué consiste el método de integracion por partes y aplicarlo para calci
lar la integrall = [ x - cos (3x) - dx.

El método de integracion “por partes” esta basado en la regla de derivacion d
dos funciones.

La férmula de la derivacion “por partes” §a1 - dv =u-v — [ v - du.
La demostracion de la férmula anterior es la siguiente:

Sean las funcionas(x) y v(x).

La diferencial d€u - v) es la siguiented(u - v) = du - v + u - dv.
u-dv=d(u-v)—v-du. Integrando:

fu-dv=[dw-v)—[v-du = [u-dv=u-v—[v-du.

u=x-du=dx
cos(3x)-dx:dv—>v:§-sen(3x) =

I=fx-cos(3x)-dx=>{
:xé-sen(3x)—fé-sen(Bx)-dx=§-sen(3x)—§-fsen(3x)-dx=
=§-sen(3x)+§-§-cos(3x)+C.

I={x-cos(3x) -dx==-[3x-sen (3x) + cos (3x)] + C.

Nol
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Quinta parte.

99 Una maquina produce recipientes cuyas capacidades se distribuyen segin una c
tribucién normalv (10; 0,1). Un fabricante considera que un recipiente es defectuoso
si su capacidad no esta entre 9,8 y 10,1. Calcular:

a) La probabilidad de que un recipiente sea considerado defectuoso.

b) Si se han fabricado 1.500 recipientes, ¢,cuantos se esperan defectuosos?

a)
La probabilidad de no defectuoso es la siguiente:
Datos: u=10; o =0,1.
X - N(u; 0) =N(10; 0,1). Tipificando la variableZ = %

=P(-2<Z<1)=PZ<1)-[1-P(Z<2)]=PZ<1)—-1+P(Z<2)=
=0,8413 —1+0,9772 = 1,8185 — 1 = 0,8185.

Probabilidad de defectuoso =1 —0,8185 = 0,1815.

b) Si se han fabricado 1.500 recipientes, ¢ cuantos se esperan defectuosos?
n=N-p=1500-0,1815 = 272,25.

Se espera que 272 recipientes sean fectuosos.
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10°) En un instituto el 40 % de sus alumnos tiene el cabello castafio, el 35 % tiene o
azules y el 15 % tiene el cabello castafio y los ojos azules. Se escoge una personz:
azar.

a) Si tiene los cabellos castafios, ¢ cudl es la probabilidad de que tenga los ojos azule
b) Si tiene los ojos azules, ¢.cual es la probabilidad de que no tenga el cabello castar
¢) ¢, Cudl es la probabilidad de que no tenga el cabello castafio ni los ojos azules?
d) ¢ Cudl es la probabilidad de que tenga el cabello castafio o los ojos azules?

Datos: P(Ca) = 0,40; P(Az) = 0,35; P(Can Az) = 0,15.

a)
_ __ P(AznCa) _ 0,15
P = P(Az/Ca) = — === {0 = 0,375,
b)
N __P(CanAz) _ P(Az)-P(AznCa) _
P=P(CajAz)=— = =—"—"—=
0,35-0,15 __ 020
~ T 035 035 0,5714 CanAz=Az— (CanAZ)
c)
P=1—-P(CaUAz) = %
L]
=1—[P(Ca) + P(4z) — P(Can Az)] = - 7
=1-(040+0,35-0,15) =1-0,60 = 040.  PlCaniz)=1-PCaviz)
d)

P(Ca U Az) = P(Ca) + P(Az) — P(Can Az) = 0,40 + 0,35 — 0,15 = 0,60.

kkkkkkkkkk





